

# 粵高校紛推 AI+專業 育複合型人才

## 醫科外港生報考新選擇 大灣區大學今年擬招80人

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 廣州報道）內地進入高考招生季，AI相關專業大受歡迎，不少大灣區高校紛紛加碼布局AI領域，錄取港澳台及僑生的名額亦有增無減。21日，香港文匯報記者從暨南大學本科招生新聞發布會了解到，向來吸引大量港生報讀的暨南大學，去年錄取約3,100名港澳台僑及國際學生，今年相關招生人數有望在此基礎上穩中有升。除了傳統醫科專業持續熱門外，AI也成為越來越多港澳學生報考的新方向。廣東多所高校亦新增AI課程及專業。暨南大學推出「人工智能+」通識教育課程以及學科交叉課程，中山大學亦新設「X+人工智能」等雙學位專業。而今年首次招收本科生的大灣區大學，則擬設人工智能等新興專業，為大灣區培育AI新賽道人才。



●21日，暨南大學校園開放日上，不少應屆港生來了解專業相關信息。  
香港文匯報記者盧靜怡 攝

### 廣東高校擬招港生名額一覽

中山大學：華僑港澳台學生500名， 另外香港DSE考生約150名
廣州中醫藥大學：香港DSE考生100名
華南理工大學：港澳台僑聯考生17名， 另外招收香港DSE考生17名
廣州醫科大學：香港DSE考生11名
南方醫科大學：香港DSE考生40名
廣東外語外貿大學：香港DSE考生11名
華南農業大學：收香港DSE考生20名
汕頭大學：港澳台僑及香港DSE考生36名
深圳大學：香港DSE考生25名
香港中文大學(深圳)：香港DSE考生10名
香港科技大學(廣州)：香港DSE考生10名

整理：香港文匯報記者 盧靜怡  
來源：各校2025年招生簡章

暨南大學副校長張小欣表示，今年暨大普通高考招生計劃總數5,160個，較去年新增240個，新增計劃重點投放在信息技術、生物醫藥、新工科等前沿技術領域專業。他介紹，暨大開設「人工智能+」通識教育課程以及學科交叉課程，充分發揮學校多學科優勢，開設「數字人文與專業大模型應用」「人工智能與數據科學」「數字治理與公務能力」等微專業，培養創新性、複合型人才。

### 高端芯片工業軟件等渴才

據了解，作為不少港生報考的熱門高校，今年中山大學進一步擴招本科生，而港澳台及華僑學生則共計招收500人。中山大學今年新增十大「雙學位學位複合型人才培养項目」，其中包括「X+人工智能」。中山大學人工智能研究院常務副院長陳洪波此前接受香港文匯報採訪時指出，無論是高端芯片、生物醫藥、工業軟件還是低空經濟、智慧農業等新興領域，大灣區「AI+產業」的需求已全面爆發。「AI人才不僅需掌握算法與技術，更要深入理解具體產業場景，因此推動AI+X學科深度融合、提前布局人才培養體系十分必要。」

6月19日，教育部正式覆函廣東省，同意設立大灣區大學。大灣區大學以「理工科、小而精、新型研究型」為辦學定位，首批設置數學與應用數學、物理學、材料科學與工程、計算機科學與技術、工業工程等專業，同時擬開設人工智能、智能計算、未來機器人、通信工程、光電信息等專業，今年計劃在廣

東招生80人。大灣區大學首任校長、國際著名數學家、中國科學院院士田剛表示，大灣區大學未來將成為粵港澳大灣區高等教育的一個重鎮，高水平創新型人才輩出，為國家與區域經濟社會的發展作出貢獻。

### 全國AI人才缺口超500萬

香港城市大學(東莞)今年亦計劃首次招收港澳台僑學生，預計錄取20名港澳台僑生。在校園開放日上，應屆考生家長方先生表示：「學校軟硬件都很理想，希望孩子能在這裏學習人工智能等前沿科技專業，未來在灣區或者國際發展都更有競爭力。」

AI也成為越來越多港澳學生報考的新方向。「香港學生選擇的熱門專業出現了新變化，除了傳統的臨床醫學、口腔醫學等熱門專業外，現在的人工智能、計算機方面的專業亦越來越受歡迎。」暨南大學本科招生辦公室主任朱子木告訴香港文匯報記者，近年來，隨着AI技術逐漸被公眾所熟知，港澳學生在專業選擇上出現新趨勢。

據香港文匯報記者了解到，2018年，中國高校人工智能專業首次獲批。高等教育專業評價機構軟科的數據顯示，至2024年，短短7年間，已有621所高校備案和審批通過人工智能專業。人工智能專業熱度不減背後，是巨大的市場需求。據人社部相關報告顯示，中國人工智能人才目前缺口超過500萬，國內的供求比例為1:10。

### 專家：招生與AI契合有望多贏

「AI已成為戰略性新興產業之一，大灣區要建成國際科技創新中心，必須強化AI人才的系統性培育。」廣東省人力資源研究會會長譚新民告訴香港文匯報記者，人才發展與產業之間存在三個層次的關係，第一層是「被動適應」，第二層是「同步支撐」，即人才與產業同步成長；第三層是「人才引領產

業」，通過前瞻性人才布局，引導新興產業提前發展。

「傳統產業往往是第一種關係，但現代產業，尤其像AI這樣的前沿科技，更需要人才扮演支撐甚至引領角色。」譚新民認為，當前粵港澳大灣區多間高校陸續開設「人工智能+」類專業，正說明政府、企業乃至市場主體，已普遍意識到AI人才對於推動產業升級的關鍵作用。他說：「如果招生與課程設置能與AI產業實現深度契合，將有望形成政府、市場、學校及學生的『多贏局面』。」

### 避免「千校一面」

「AI應用範圍很廣泛，不同高校應結合自身特色設立專業，實現專業多樣化，避免『千校一面』。」譚新民建議，AI產業不僅需要頂尖科研人才，也需要大量實用型與技能型人才，在課程設計亦須體現多層次結構。



●廣東一高校的人工智能學院實驗室。  
香港文匯報記者盧靜怡 攝

## 馬英九率台青天水祭伏羲 期許兩岸共創未來

香港文匯報訊（記者 郭濤 甘肅天水報道）6月21日，甘肅天水伏羲廣場莊嚴肅穆，2025（乙巳）年公祭中華人文始祖伏羲大典在此隆重舉行。當日，海峽兩岸共祭中華人文始祖伏羲典禮同時在台灣新北市舉行，這是兩岸連續第12年共同舉行祭祀伏羲活動。馬英九基金會「大九學堂」的台灣學子在中國國民黨前主席馬英九的帶領下，首次參與這一盛典，與海內外700餘位嘉賓共同緬懷中華人文始祖伏羲，追尋民族文化根源。馬英九在接受採訪時動情地表示，期許海峽兩岸的年輕人，能夠透過參與祭祀中華人文始祖的莊嚴儀式，更深刻感受到中華文明對當代的意義，以及身為炎黃子孫的驕傲，進一步攜手合作，共創中華民族美好的未來。



●6月21日，中國國民黨前主席馬英九率台灣青年在甘肅天水參加公祭伏羲大典。  
香港文匯報記者郭濤 攝



●馬英九同中共中央台辦、國務院台辦主任宋濤參加大典。  
香港文匯報甘肅傳真

### 延續飲水思源中華傳統

大典由港澳辦、國台辦與甘肅省人民政府聯合主辦，天水市人民政府承辦，以「廣續文脈凝聚力量、傳承智慧永勵後人」為主題，邀請海內外嘉賓750人參加，其中台灣同胞240多人。

這是繼去年帶領「大九學堂」祭祀陝西軒轅黃帝陵後，馬英九今年再度率團參與伏羲大典，延續「慎終追遠、飲水思源」的中華傳統。「我們中華民族能有

今天的進步與成就，必須飲水思源，感念着中華始祖對我們後世子孫的深遠啟發。」馬英九表示。

### 特區推動港青北上交流

在大典現場，代表香港特區政府參加大典的民政及青年事務局副局長梁宏正接受採訪時表示，「我們一直大力推動香港年輕人到內地的不同省份去交流學習，到不同的地方了解當地的歷史文化和發展

趨勢，通過學習交流，與當地的青年建立深厚友誼。」

伏羲是中華人文始祖，位列「三皇之首」。相傳伏羲一畫開天，肇啟文明，創立八卦，教人漁獵馴養。天水是伏羲文化的發祥地，有「羲皇故里」之稱。每年夏至舉行的公祭中華人文始祖伏羲，是中華民族的傳統大典。2006年，「太昊伏羲祭典」被國務院列入首批國家級非物質文化遺產名錄。

## 紀念抗戰圖書亮相北京圖博會

香港文匯報訊 綜合記者馬曉芳及中新社報道，第三十一屆北京國際圖書博覽會（以下簡稱「圖博會」）6月18日至22日在國家會議中心舉辦。今年正逢中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年，圖博會精品圖書展區專門設置了紀念抗戰勝利80周年專區。香港文匯報記者21日在圖博會看到，《南京大屠殺》《最前線》《珠市口1938》等圖書擺在鮮明位置，不時有讀者駐足取閱。有讀者表示，用抗戰圖書專題來紀念抗戰勝利80周年意義非凡，借助文字的力量可以讓更多人銘記歷史珍愛和平。

一位正在翻閱抗戰圖書的退休老人告訴香港文匯報記者，「用圖文銘記歷史，讓後代們都記住那烽火歲月，珍惜今日和平不易。」讀者王先生對《南京大屠殺》非常感興趣，他表示，雖然此前閱讀過電子版《南京大屠殺》，但看到紙質版後還是想買來收藏，「紙質書給人的觸動更強烈。」

在「故事溝通世界——麥家對話30國漢學家」活動上，中國當代著名作家、茅盾文學獎得主麥家與國外漢學家們圍繞他的諜戰三部曲等作品探討中國文學走出去，「當我面對世界時，寫作就不僅僅是我個人的事，期待攜手國際夥伴讓母語走得更遠，讓世界更全面理解中國。」

麥家的作品《解密》《暗算》《風聲》《人生海海》等已被翻譯成多國語言，其中諜戰作品代表《解密》更獲很多國外譯者高分好評。



●抗戰勝利80周年專題展區。  
香港文匯報記者馬曉芳 攝

## 《封神》女星「定向委培」惹質疑 核查結果：高考報名材料涉嫌造假

香港文匯報訊 憑電影《封神三部曲》鄧嬋玉一角走紅的女演員那爾那茜近日因「高考移民」「定向委培違約」等傳聞陷入輿論漩渦，引發公眾對於教育公平的質疑。事件引發內地輿論關注後，據新華社報道，內蒙古自治區相關部門成立聯合作業組開展核查工作，21日通報初步核查結果。

關於該演員高考報名和錄取問題，通報稱，2008年，那某某在戶口所在地呼和浩特市，以呼和浩特市第八中學鎮應屆生身份參加高考報名，但實際沒有該校就讀經歷及學籍，相關行為涉嫌偽造報名材料造假。經核查，那某某2008年高考文化課總成績為449分（文科），專業課成績為87分（滿分100分）。按照上海戲劇學院2008年招生簡章規定，在考生文化課和專業課成績均達到合格線的基礎上，結合招生計劃及考生志願，

按照專業課成績從高到低錄取。

### 未返回內蒙古就業涉違約

至於該演員委培違約問題，通報稱，內蒙古民族文化大區建設領導小組與上海戲劇學院簽訂的合作協議約定，「學生學習合格者可獲得乙方（上海戲劇學院）本科文憑，返回內蒙古自治區就業。畢業證、學生檔案由上戲統一轉交甲方（領導小組）頒發、管理」，並明確學費由學生個人承擔。2008年6月，領導小組辦公室（甲方）與那某某等同學（乙方）簽訂委培協議，約定「乙方畢業後，必須按甲方要求返回內蒙古自治區從事與委培目的相應的工作」，「如甲方在內蒙古自治區範圍內無法安排乙方就業，則允許乙方自主擇業」等。



●那爾那茜

## 北大「韋神」遭假冒滋擾 京清理超5000違規賬號

香港文匯報訊 據長安街知事微信公眾號消息，近日，北京大學數學科學學院助理教授韋東奕食堂就餐遭多人輪番拍攝的視頻引發關注。「貼臉拍攝」「圍堵跟拍」等侵擾行為，引發媒體與網民強烈譴責，公眾呼籲守護人才安靜的學術環境。

據了解，數學天才韋東奕被內地網友稱為「韋神」，月初開通個人社交賬號並發布一段自我介紹的短視頻極速漲粉，但此後不再更新，其健康問題引發關注。

「網信北京」微信公眾號通報指，自6月初韋東奕開通網絡賬號以來，針對假冒仿冒其賬號吸引流量、惡意營銷牟利等亂象，北京市網信辦迅速部署，指導抖音、快手、微博等網站平台依法依規、從嚴從快處置，累計清理違規賬號超5,000個。

通報指出，針對近期「自媒體」跟拍盯拍、惡意蹭熱行為，網信部門第一時間開展核查，督導屬地網站平台全面排查、分類處置，堅決剷除無底線博流量土壤。截至目前，已集中清理盯拍蹭熱等信息4,699條，關停違規直播間32個，對740個實施惡意拍攝、歪曲解讀的「自媒體」賬號採取禁言、限制營利、關閉等處置措施。